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РОЛЬ МІЖКУЛЬТУРНОГО ДІАЛОГУ  

В ЗАБЕЗПЕЧЕННІ СУСПІЛЬНОЇ ЗГУРТОВАНОСТІ  

ТА ПІСЛЯВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ УКРАЇНИ 
 

Міжкультурний діалог виконує превентивну й інтеграційну функцію, спрямовану на форму-

вання довіри між різними соціальними, етнокультурними, релігійними та мовними групами [6; 8]. У 

цей період він виступає інструментом соціальної інтеграції, що забезпечує інклюзивність публічного 

простору, рівний доступ до ресурсів та участь громадян у процесах прийняття рішень. Ключовою 

ознакою даного етапу є орієнтація міжкультурного діалогу на інституційне визнання відмінностей і 

включення до політик розвитку. В умовах України це проявляється через підтримку культурного різ-

номаніття, розвиток локальних ідентичностей та зміцнення громадянської ідентичності як 

об’єднувального чинника. Відтак, міжкультурний діалог у цей період є фоновим, але системоутво-

рюючим механізмом забезпечення суспільної згуртованості [1]. 

За умов зростання соціальної напруги, інформаційного тиску, гібридних загроз і конфлікто-

генних процесів міжкультурний діалог набуває захисно-превентивного характеру [4]. 

Основною функцією міжкультурного діалогу стає запобігання радикалізації, зниження рівня 

соціальної поляризації та нейтралізація наративів «ми – вони». На цьому етапі міжкультурний діалог 

трансформується з інструменту інтеграції в інструмент соціальної безпеки, спрямований на протидію 

екстремістським ідеологіям, мові ворожнечі та маніпулятивним інформаційним впливам [4]. В умовах 

України особливого значення набуває робота з уразливими групами, молоддю, внутрішньо переміще-

ними особами, а також розвиток медіаграмотності та критичного мислення. Таким чином, у період 

запобігання радикалізації міжкультурний діалог має реактивно-превентивний характер, поєднуючи 

комунікативні, освітні та безпекові механізми публічного управління. 

Післявоєнний період розбудови України характеризується глибокими соціальними травма-

ми, фрагментацією суспільства та необхідністю відновлення довіри як між громадянами, так і між 

ними та державними інститутами. У цих умовах міжкультурний діалог виконує реабілітаційно-

відновну та трансформаційну функцію. За таких умов його роль полягає не лише у відновленні ко-

мунікації між різними групами, а й у переосмисленні колективного досвіду війни, формуванні спі-

льних наративів пам’яті та майбутнього розвитку [5]. Для України міжкультурний діалог у післяво-

єнний період стає ключовим інструментом національної консолідації, інтеграції ветеранів, внутр і-

шньо переміщених осіб та постраждалих громад у спільний соціальний простір відновлення [3; 7]. 

Особливістю цього етапу є поєднання міжкультурного діалогу з політиками регіонального розвит-

ку, відбудови громад, децентралізації й європейської інтеграції, що перетворює його на стратегіч-

ний ресурс сталого розвитку. 

Отже, міжкультурний діалог є динамічним управлінським інструментом, функції якого змі-

нюються залежно від фази суспільного розвитку [2]. Так, у період суспільної згуртованості він має 

інтеграційний характер, у період запобігання радикалізації – безпеково-превентивний, а в післявоєн-

ний період – відновно-трансформаційний. Для України міжкультурний діалог є не допоміжним, а 

системоутворюючим чинником забезпечення соціальної стійкості, національної єдності та сталого 

післявоєнного розвитку. 
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Рис. 1. Місце міжкультурного діалогу в забезпеченні суспільної згуртованості  
та післявоєнного відновлення України. 

Джерело: складено на підставі [1; 2; 4; 5] 
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